Mathematik fiir Studienanfanger SS 18 Prof. Wittig

Ubungsblatt 1

Aufgabe 1:
Priifen Sie die Giiltigkeit des Gleichheitszeichens. Es gilt {i;}, {i} € N; a € R und {a,}, {b.},
{en} CR.
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Aufgabe 2

Stellen Sie die folgenden Reihen mit Hilfe des Summensymbols dar:

2 3 3 5 7 2 4 6

(a) 1ty + 5y o (b) w5+ 7 — o £ @15+ gt

Aufgabe 3:

Beweisen Sie die folgenden Aussagen durch vollsténdige Induktion, wobei n € N. Benutzen Sie

hierfiir die Summenregeln, welche in der Vorlesung gegeben wurden.
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Hinweis: Benutzen Sie fiir Teil (c¢) auBerdem, dass ("Zl) = (,") + (}), wobei 1 £ k < n ist.

Verdeutlichen Sie sich noch einmal den Zusammenhang mit dem Pascal’schen Dreieck.

Aufgabe 4:

(a) Wie viele rationale Zahlen gibt es zwischen 1 und 27
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(b) Gegeben seien zwei rationale Zahlen. Ist es fiir eine beliebige Wahl dieser Zahlen mdoglich,

eine irrationale Zahl zu finden, die dazwischen liegt?

Aufgabe 5:

Zeigen Sie durch indirekten Beweis, dass v/2 ¢ Q.

Hinweis: Gehen Sie vom Gegenteil aus, also dass /2 sich als Bruch zweier ganzer Zahlen p/q
(p € Z, q € N) darstellen lassen wiirde und zeigen Sie, dass diese Annahme zu einem Widerspruch

fithren wiirde.

Aufgabe 6:
Bestimmen Sie die Losungen der Ungleichungen beziiglich z € R.
(a) 22 +1<0 (b) 22 =3z —2 < 10 — 22
Aufgabe 7:
Berechnen Sie Real- und Imaginérteil der folgenden komplexen Zahlen.
1
@) 5 fi (b) (2 + 5i)(4 — 3i) (c) |3 — 4ilJ4 + 3
@ 1 1 ()7a+(2b+5c)i (f)i+i2+13+i4+i5
143 1-3i] 7 da+3d 1+i
Aufgabe 8:
Schreiben Sie die folgenden komplexen Zahlen in der Polardarstellung z = pe’® mit p € [0, 00),
¢ € [0,2m):
(a) i (b) —1 (¢) 141 (d) =3+ 44
(V3—1)+ (V3+ 1) [ A
f) /—2+2V3
(©) 2(1+1) ® +2V3i
Aufgabe 9:

Welche Kurven bilden die Zahlen z = u+iv, z € C in der Gaukschen Zahlenebene, welche durch
folgende Bedingungen eingeschriankt sind:

() |2] = 1/2 (b) ;ﬂ — 1 mit Rez # —1 () Imz = 2/3

Aufgabe 10:
Beweisen Sie durch Nachrechnen die folgenden Rechenregeln.
z,21,29 € C

(a) zz* = |2* = |2*]? (b) (21 + 22)" = 27 + 25 (¢) (21/22)" = 21 /2

wwwth.kph.uni-mainz.de/ss2018-mathevorkurs Ubungsblatt 1, Seite 2



Mathematik fiir Studienanfanger SS 18 Prof. Wittig

(d) Rez =1/2(2 + 2*) (e) Imz =1/(2i)(z — 2¥) (f) (z122)" = 2725
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